

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》

# 不断构筑中国精神中国价值中国力量

4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文

化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征，就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大

主流价值、主流舆论、主流文化。

第二，着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三，始终坚持文化建设着眼人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心

志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四，在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新，坚持创造性转化、创新性发展，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前，世界百年变局加速演进，国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国，我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构，构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念，广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置，切实加强组织领导，汇聚起文化强国建设的强大合力。

据新华社电

## 用心用情做好对口支援各项工作

陈吉宁龚正与新疆克拉玛依党政代表团座谈

**本报讯** 昨天上午，上海市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正与新疆维吾尔自治区政协副主席、克拉玛依市委书记石岗，市委副书记、市长陈凯率领的克拉玛依市党政代表团举行座谈。

陈吉宁、龚正感谢新疆克拉玛依对上海发展的支持帮助，对上海援疆干部人才的关心爱护。陈吉宁说，上海与克拉玛依渊源深

厚、合作深入，近年来以人才、智力支援为牵引，在加强产业对接、增进民生福祉、深化人员交流等方面不断取得新进展新成效。今年是上海对口支援克拉玛依市十周年，我们要深入贯彻落实习近平总书记关于对口援疆工作的重要指示精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，紧密结合“十五五”规划编制，用心用情做好对

口支援各项工作。希望沪克两地进一步加强沟通对接，深化合作交流，发挥上海的大市场大通道大平台优势，在产业培育发展上优势互补，在绿色低碳转型上相互赋能，在扩大高水平开放上加强协同，在提升人民生活品质上持续用力，更好服务国家发展大局。

石岗感谢上海对克拉玛依的大力支援和上海援疆干部人才的

无私奉献。他说，上海对口支援克拉玛依以来各领域合作成果丰硕，两地结下跨越山海的深厚情谊。此次率团来沪，既是学习交流，也是深化合作，希望以对口支援十周年为新起点，进一步加大产业对接、人才支撑力度，围绕绿色能源、数字经济、民生发展等不断拓展合作空间，奋力谱写对口支援和合作交流新篇章。

**中方将继续采取一切必要措施保护自身网络安全**

外交部发言人林剑15日表示，中方将继续采取一切必要措施保护自身的网络安全。

当日例行记者会上，有记者问：今天哈尔滨市公安局发布通告，悬赏通缉参与在第九届亚冬会期间对赛事信息系统和黑龙江省关键信息基础设施开展网络攻击的美国国家安全局有关人员。中方对此有何评论？

林剑表示，中方注意到有关报道。此前，中方已经多次阐述立场。在第九届亚冬会期间，美国政府针对赛事信息系统和黑龙江省内关键信息基础设施开展网络攻击，对中国关键信息基础设施、国防、金融、社会、生产以及公民个人信息安全造成严重危害，性质十分恶劣。中方谴责美国政府的上述恶意网络行为。

“中方已通过各种方式就美网络攻击中国关键基础设施向美方表明关切。”林剑说，中方敦促美方在网络安全问题上采取负责任的态度，停止对中方实施网络攻击，停止对中方无端抹黑和攻击。

据新华社电

## 陈吉宁龚正分别前往外贸外资企业走访调研

## 全力打造外商理想安全有为的投资目的地

**本报讯** 昨天下午，市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正分别前往外贸外资企业走访调研，了解企业情况、听取意见建议、开展现场办公。陈吉宁指出，要深入学习贯彻中央经济工作会议和习近平总书记考察上海重要讲话精神，不断提升营商环境的市场化、法治化、国际化水平，持续优化政策供给、深化为企业服务、加强预期引导，支持企业保持战略定力、坚定发展信心、增强战略敏捷，与上海现代化建设和高质量发展更好同频共振，共同谱写互利共赢新篇章。

创建于松江的上海保隆汽车科技股份有限公司立足汽车零部件行业，为全球主要整车企业、一级供应商及独立售后市场流通商提供不同产品及服务，多个产品线市场占有率进入全球前三。陈吉宁在企业察看汽车橡胶金属部件、胎压监测系统、汽车传感器、空气悬架系统等产品，了解公司产品研发销售及全球化布局，同公司管理团队座谈交流，听取企业总体经营情况和下一步发展战略介绍，就深耕细分赛道、联合攻关创新、优化全球布局及增强产业链供应链韧性、企业出海综合服务支持等作了讨论，逐一回应企业提出的意见建

议，叮嘱相关区和部门要及时沟通对接，把惠企政策举措讲清楚说透彻，把面向企业的政策培训组织好落实到位，推动信息直达、政策直达。要深化实施重点企业“服务包”制度，及时反映和解决企业具体困难和问题。

陈吉宁说，面对国内外形势新变化，既要加强研判、深化认识，也要保持定力、坚定信心，以自身发展的确定性有效应对外部环境的不确定性。有上海的龙头带动优势、改革开放优势、科技和人才优势、治理现代化优势以及综合成本优势为支撑，具备核心竞争力的企业定能在世界市场搏击风浪中赢得战略主动。我们将持续优化为企业服务，提升政策举措的整体性清晰性便利性，为出海企业提供全生命周期的综合服务体系，支持企业把握机遇、优化布局、拓展业务，更好牵引带动产业链供应链上下游企业“走出去”，积极开拓多元市场，不断提升核心竞争力。

作为全球领先的医疗科技公司，西门子医疗在沪设有3家贸易企业、2家生产研发工厂和1家全球开放式创新中心。陈吉宁来到上海西门子医疗器械有限公司，在产线车间察看高端诊断设备及试剂样品，听取公司研发生

产、生态构建情况介绍。作为西门子医疗重要的全球研发和制造中心之一，公司生产的医学影像及临床治疗设备销往全球150多个国家和地区，过去三年总计约有20款高端医疗设备在这里研发生产。陈吉宁同公司负责人座谈交流，听取企业对行业发展趋势的研判、深耕拓展在华业务的设想，就企业下一步发展面临的问题和所需服务支持，作了具体回应和政策宣介。

陈吉宁说，习近平总书记在会见国际工商界代表时进一步释放了支持广大外资企业在华更好发展的强烈信号。上海是中国改革开放的前沿窗口和深度链接全球的国际大都市，我们坚定不移深化高水平对外开放，开放的大门只会越开越大。我们将持续优化营商环境，提供高效便利服务对接，以“马上就办”的响应力、行动力及时回应企业关切，全力打造外商理想、安全、有为的投资目的地。长期、稳定、可预期的发展环境为企业持续深耕发展带来更多确定性，欢迎企业把握发展机遇，深化业务布局，携手合作伙伴不断增强产业链供应链韧性，更好拓展新空间、争创新优势，在沪实现更大发展。

奥的斯是全球最大的电梯制造商，在沪设立了全球规模最大的研发中心。龚正一行察看奥的斯科技发展（上海）有限公司，详细了解企业研发情况。东方国际集团是中国最大的进出口商之一，去年进出口总额逾387亿元。市领导察看企业展厅，了解业务亮点。龚正分别与两家企业负责人座谈交流，详细了解今年以来经营运行情况，询问企业发展中还有什么需要解决的难题，并认真倾听企业意见建议。

龚正说，当前，我们要进一步加强国际合作、政企合作，希望企业坚定信心，沉着应对，以自身发展的确定性应对外部环境的不确定性。希望国际企业扎根上海，加强研发创新，提供高品质产品供给，更好满足中国市场需求。同时，积极开拓多元市场，优化海外业务布局，与上海企业打造“出海”共同体，助力上海产业转型升级。上海国企要苦练内功、寻找商机、稳中提质，创新海外市场拓展路径，更好服务国内市场。要发挥链主作用，加强服务支持和供应链协同，助力中小企业转型升级。上海将加强政企沟通，强化精准施策，营造一流营商环境，全力支持企业应对外部挑战，实现更大发展。

[新闻背景]

哈尔滨市公安局  
公开通缉  
3名美国特工

记者15日从黑龙江省哈尔滨市公安局获悉，为依法严厉打击境外势力对我网络攻击窃密犯罪，切实维护国家网络安全和人民生命财产安全，哈尔滨市公安局决定对3名隶属于美国国家安全局(NSA)的犯罪嫌疑人凯瑟琳·威尔逊(Katherine A. Wilson)、罗伯特·思内尔(Robert J. Snelling)、斯蒂芬·约翰逊(Stephen W. Johnson)进行通缉。

据新华社电

联系我们 qnbyw@163.com